



凤眼看世界 见证她时代

凤网 www.fengone.com  
中国十佳女性网站

全国期发数第一女性报  
全国地方报百强之一

# 今日女报

2014.2.11~2014.2.13 2408、2409期 社长、总编辑：王伏虎 逢周二、周五出版 国内统一刊号：CN43-0016 邮发代号：41-7

新闻热线 0731—82333623

官方微博 @今日女报

官方微信 jrbweixin

成绩差的同学怎么都当老板了？

A11

湖南两会开幕

A02

看华语导演如何围捕“金熊”

B04

# 逃过一“节”！我们为什么躲新年

各类专家支招：如何减少中国“躲年族”

A04~A06 热点关注

## 新春瑞雪

连日来，湖南各地都下起了马年第一场雪。持续飘落的春雪把张家界装扮成了一个童话般的冰雪世界，形态各异的雾凇比比皆是，美丽的冰雪奇观吸引了四方来客。图为天门山上被冰棱包裹着的游道栏杆成了一道特别的风景线。

据天气预报，元宵节以前张家界都将持续低温雨雪天气，是登山赏冰雪奇观的好时机。

图/特约记者 李东群



习主席谈“我的时间都去哪儿了”，王铮亮欲送上专辑——

## 《时间都去哪儿了》爆红的前前后后

B03 版

## 压岁钱不该成为大人们社交的游戏道具

文/王琦

近日，新京报记者调查北京90名10到13岁孩子发现，孩子们今年平均收到4867元压岁钱，比去年上涨了5%。与其相对应的是，只有约5%的孩子拥有对自己压岁钱的“绝对使用权”，直接交给家长或者被父母存入银行账户的，占到了76%。（2月10日《新京报》）

压岁钱本是为了给予孩子祝福，带去长辈心意的，但是与事实相悖，虽然长辈给的压岁钱越来越多，但孩子们却并未从上涨的压岁钱中感受到上涨的心意。按孩子的说法就

是“与我们关系不大，只是在手里转一圈”，当本应给孩子的祝福与“孩子”这个压岁钱的意义究竟何在，值得我们深思。

现在压岁钱在很大程度上变成了大人们社交的游戏道具，拼面子、拉关系，甚至于变成某些人受贿的手段。由此看来，接受压岁钱的孩子又怎能从中找到快乐感觉呢？一方面是大人们的叫苦连天，过年如同过“劫”，习俗影响让一些人即使心中不愿也不得不给，“节”后余生，钱包减肥，甚至于成为一些年轻男女过年不回家的理由；另一方面孩子们却并未对大人们的心

意产生感恩之情，并未从中得到快乐，那么压岁钱的形式是否应该有所改变？

在西方，圣诞节和我国的过年有着相似之处，这一天长辈都要给孩子祝福。两种文化，两种习俗，本无高下之分，但从“纯粹”的角度来看，圣诞老人的礼物显然胜过了中国的压岁钱，最起码礼物是实打实送给孩子，属于孩子的。在《好妈妈胜过好老师》一书中，尹建莉老师曾重点讲过“每年都来的圣诞老人”，并提到在这里它和宗教无关，只是孩子的另一个“儿童节”，不在于礼物，而在于这份惊喜，惊喜是另一

层更有价值的享受。圣诞老人给予孩子一个童话的世界，并让孩子相信自己被圣诞老人惦记着，在长大后，孩子即使不再相信有圣诞老人，礼物也更能让孩子感受心意并被保存，相较之下，只在孩子手中转一圈的钱就落于下乘了。

过年与圣诞节不同，中国的习俗也需要坚守。我们不需要将过年改成另一个圣诞节，但只要稍作改动，也可让压岁钱发挥不同的意义，给孩子一个不同的年。压岁钱的主人应该是孩子，那么就将主人的权力还给孩子，让压岁钱回归祝福的本源，压岁钱过多给大人造成了负担，

也让家长不敢放权，不妨降低红包的厚度，还给孩子权利，相信如此更受孩子的欢迎。

调查中，61%的孩子表示，“学校老师、家长从未教过理财知识”。将“压岁钱如何支配”作为孩子的理财教育来进行，不仅赋予了压岁钱以教育意义，也给了孩子长大的权利和独立的意识，如此一举多得，家长们何乐而不为？去年“20万压岁钱买房”的新闻就是一个压岁钱理财教育的成功例子，如果大家共同带动压岁钱的发展与改变，那么终有一天压岁钱也可作为“中国好传统”传到西方社会中去。